

码上阅读

扫码阅读全文

# 首批上市企业成色如何 北交所,创新型中小企业来上市了

▶ 本报记者 李洋



新华社记者 李鑫/摄

为13件;软件著作权登记总量为1300余件,平均每家企业软件著作权登记量约为17件。

智慧芽咨询专家表示,对比上述3项知识产权指标,81家北交所首批上市公司在研发和科技创新能力上高于新三板公司整体水平,展现出更强的科技创新能力。

“北交所开市,一方面补齐了中国资本市场服务中小企业这个欠缺的一环,另一方面也补齐了新三板服务中小企业这个待完整的服务链。”银泰证券股转系统业务部总经理张可亮对记者表示。

## 坚持错位发展 生命力在“特色”

据悉,北交所坚守服务创新型中小企业的定位,突出服务“更早、更小、更新”,在上市、发行、定价、交易、监管等制度上坚持自身特色,体现错位发展。

对此,北京证券交易所董事长徐明在北京证券交易所揭牌暨开市仪式上表示,北京证券交易所的生命力在于特色。

徐明介绍说,形成特色的关键,是在多层次资本市场框架下,准确把握市场定位,不断提升市场与创新型中小企业的契合度和适配性,北交所将紧紧围绕打造服务创新型中小企业主阵地这个宏伟目标,积极探索建立适应中小企业创新发展的政策体系、制度体系、服务体系,并在4个方面持续努力:

一是更加包容。扩大服务覆盖面让创新型中小企业来得更便捷、更顺畅。

二是更加精准。聚焦创新型中小企业在融资、人才引进、资源整合等方面的痛点难点,优化针对性制度安排,提升企业获得感。

三是更加创新。在遵循交易所建设一般规律的基础上,积极探索融资方式、交易产品和工具创新,便利投融资对接。

四是更具活力。汇聚各方政策,拓宽市场范围,挖掘市场深度,引入多元资金,培育特色中介,完善投资者适当性管理,为创新型中小企业更好更快发展营造良好市场环境,为投资者及市场各方创造积极向上的市场文化。

张可亮表示,未来,基于支持中小企业走专精特新发展道路的政策导向,国家会集中社会各方面的资源支持它们的发展,而最关键、最核心的支持,就是融资支持。中小企业一直存在融资难的问题,北交所的开市,对于专精特新领域的中小企业做大做强,增强自身抵御风险及加强研发、销售的能力,积极提升市场知名度,都有着重要意义。中小民营企业真正的春天就要到了。

“北交所开市,对民营企业特别是中小微企业将迎来利好。这类企业的规模和上市后的市值可能都不会很大,但点多面广,数量多,它们上市进程的加快,对于提升中小企业技术和管理水平,优化分配结构,提高员工收入和股东资产、促进共同富裕,都具有重要意义。”资深民营经济研究专家、浙江工商大学教授杨轶清对记者说。

## “高新”方队登陆北交所 国家高新区因何频出上市公司

▶ 本报记者 刘琴

一、猪瘟、猪丹毒、猪多杀性巴氏杆菌病三联活疫苗市场份额达40%左右,居全国第一。

记者了解到,近年来,国家高新区已形成分级培育企业上市的工作格局。例如,苏州工业园区积极构建了“科技型中小企业—高新技术企业—瞪羚企业—独角兽企业—上市企业”梯队,推进实施“金色苗圃”工程,企业上市跑出了“加速度”。今年以来,园区已新增10家境内外上市公司。

此次首批北交所上市的企业就有来自苏州工业园区的两家企业,分别为旭杰科技和禾昌聚合,其中旭杰科技曾于去年7月首批跻身精选层,现平移至北交所上市;另一家禾昌聚合为今年11月刚刚登陆原新三板精选层的“新兵”。

“从北京、上海、深圳、苏州等城市的产业竞争力看,一个地方的产业竞争力强大与否,与上市企业的数量密切相关。”中山大学岭南学院经济学系教授、博士生导师林江说。

分类指导、梯次推进,近年来在国家高新区掀起的企业上市热潮中,潍柴、科大讯飞等一批高、精、尖企业加速成长,资本市场的“园区”板块已现雏形,为高新区的高质量发展注入了新动能。

## 政策扶持 将企业上市“扶上马”

一揽子政策“礼包”,给予上市企业满满诚意。据了解,“上市前给支持,上市后给奖励”,已成为众多国家高新区助推企业上市的有力举措。

11月15日,随着山东汉鑫科技股份有限公司上市钟声的敲响,烟台高新区诞生了烟台市首家北交所上市公司,这是烟台高新

区多年来持续加大对拟上市企业政策扶持、精心培育的成果。

据悉,自2014年汉鑫科技落户烟台高新区以来,烟台高新区通过“孵化+风投+基金”的方式,通过财政政策、金融服务、资本运作“三位一体”模式,先后给予企业资金支持4300多万元,同时,给予企业孵化场地、上市奖励等政策支持,积极引导企业对接资本市场,助推企业快速壮大。

资本市场是企业发展的“加油站”。“上市企业通过在资本市场获取数量可观的资金,进而集聚了科技创新投入、高端创新资源、高端人才、新兴产业培育、科技创新服务等方面的优势,对推进科技创新创业有着不可替代的作用。”林江说。

近年来,国家高新区出台了一系列助力企业上市的专项政策措施,《合肥高新区企业改制上市指南》《长沙高新区支持企业改制上市实施办法》、青岛高新区企业上市“十八条”……国家高新区出台的一系列新政助力企业闯资本市场,实现“上市好、好上市”。

## 精准服务 多举措解决企业发展难题

“企业成立以来快速发展,这次能在北交所成功上市,离不开杭州高新区的良好营商环境和全方位的周到服务。”广脉科技董事长赵国民在接受记者采访时说。

广脉科技于2012年3月成立,是一家致力于提供信息通信技术服务综合解决方案的国家高新技术企业。该公司在成立之初就设立了两个发展目标,一是企业在10年内上市,二是成立10年内拥有一幢属于企业的办公大楼。

## 资本市场格局“三足鼎立”

9月2日,深化新三板改革,设立北交所,打造服务创新型中小企业主阵地的消息横空出世;3日,注册成立北京证券交易所有限责任公司;5日,证监会就上市规则、交易规则和会员管理规则公开征求意见;10日,北交所官方网站上线试运行;17日,投资者适当性规定发布,北交所个人投资者准入门槛50万元,机构未设置资金门槛……11月2日,北京证券交易所发布交易和会员管理两件基本业务规则;11月15日,10只新股集体挂牌北交所。

从宣布设立到正式开市,74天完成。在社会惊叹北交所速度之余,业内人士也表示,应该看到顺利开市只是第一步,北交所探索之路刚刚起步。在市场建设中,亟待各方提高适应性和包容性,为北交所行稳致远营造良好市场环境。

“北交所是吸收借鉴了沪深两个交易所30多年的经验,吸收借鉴了新三板8年的艰辛探索,同时也吸收借鉴了海外成熟资本市场的经验教训,有着巨大的后发优势,甚至可以说是中国资本市场形态最先进的一种资本市场形态。我想未来北交所可能会一直引领着中国资本市场的改革发展方向。未来北交所也会快速扩容,形成一个量大面广的状态,更好地服务更多的企业。”张可亮说。

张可亮表示,中国资本市场三足鼎立的格局已经形成,上交所重点服务长三角、江浙沪,在定位上服务“硬”科技;深交所重点服务珠三角、大湾区,在定位上服务新经济;北交所重点服务京津冀乃至整个北方地区,在定位上服务创新型中小民营企业。北交所的成立,使得中国资本市场的布局更加合理,功能更加完善,补足了资本市场在支持中小民营企业方面的不足,标志着中国开启了3个市场共同服务实体经济、服务科技创新的新格局。

中国证券市场研究学者、财经作家布娜新认为,在北京设立交易所将有利于国际金融机构进一步拓展国内证券、股权投资业务,有利于海外优秀金融机构将优秀管理经验移步全国,未来,北京交易所将与上海交易所、深圳交易所一道,形成中国北、上、广金融中心矩阵,形成协同发展,优势互补,三足鼎立的金融稳定局面。“未来,可以预见,中国金融业在国际舞台上的影响力将进一步扩大,中国资本市场的国际化进程也将势不可挡。”

## “工业长子” 如何从黑笨粗转向高精尖

作为我国最早建立的工业基地之一,辽宁以能源原材料和装备制造的独有优势,一度支撑和引领着中国的工业化进程。随着中国工业化总体进入中后期,从高速增长阶段转向高质量发展新阶段,仍在唱“工业一柱擎天,结构单一”二人转的黑土地,切身感受到了经济增长旧动力减弱和新动力不足之痛。

近年来,辽宁省围绕改造升级“老字号”、深度开发“原字号”、培育壮大“新字号”,做好结构调整3篇大文章,努力推进工业从制造向“智造”、从“黑笨粗”向“高精尖”、从“二人转”向“大合唱”、从结构单一向百花齐放转变,以前所未有的气魄打响了一场新“辽沈战役”。

近3年,辽宁已经建成320个数字化转型应用场景,企业生产效率平均提升21.2%,运营成本平均降低15.6%。未来3年,辽宁将推动约7500户规模以上工业企业数字化智能化改造,到2023年力争“上云”工业企业达5万户。

《瞭望》11.8

曹智 王炳坤 邹明仲 白涌泉 郭翔



## 引百家企业入园 这里打造出轴承全产业链

“临清的产业优势是轴承。我们拥有全国最大的轴承贸易市场,不出临清便可以买全国、卖全国;我们拥有轴承全产业链,集聚了2200多家上下游企业,产业链专业化分工,配套能力强,可提供5000多种型号的轴承。”临清市委书记刘培国介绍说,他们立足上述两大优势,围绕产业链建设创新链,加快轴承产业转型升级,提高核心竞争力。

近年来,山东省临清市打造的临清轴承产业园区瞄准国内资源,导入上游企业,引入下游企业,最终将上百家轴承细分企业纳入其中,再引入高端科研资源,产学研深度融合,最终推动产业焕发了新生。

如今,临清轴承产业园区相继打造连城智造小镇、智创未来产业园、风火轮专用特种轴承产业园等若干个现代化产业园区,吸引了滚珠、热处理、车加工、磨加工等一批轴承产业链上下游企业纷纷入驻。“共享车间”“院士大楼”、轴承智能制造创新创业共同体……在当地,新模式、新技术正呈遍地开花之势。打造科技+、金融+、企业+创新模式……类似的探索性模式已经深深地扎根临清轴承产业园区的肌体中,持续为传统产业赋能。

《科技日报》11.11

王延斌



## 技术进步 5G赋能钢铁行业

巨大的电磁吊具,吸附起数吨重的废旧钢材,提升、横移、调整位置,再精准地放置到运输车斗里……近日,在湖南华菱湘潭钢铁有限公司的5米宽厚板厂炼钢区,4台天车(桥式起重机)正紧张有序作业。

此时,操作工谭彬正坐在宽敞的远程操控室里,目视屏幕,拨动摇杆,按动按钮,轻松完成装卸吊钩任务。“以前在天车桥架下的操作室里工作可不是这样的。粉尘多、噪音大,虽然操作室里已经相对封闭,但时间长了,还会有灰尘漫进来,工作时必须时刻戴着口罩。”谭彬说,帮助谭彬实现作业环境改变的,是华菱湘钢利用“5G+工业互联网”技术实现的火车智慧改造项目。

钢铁行业的生产场景相对复杂,生产工艺要求较高。近年来,得益于“5G+工业互联网”的推广和赋能,钢铁生产制造逐渐向数字化、智能化方向转型,技术的进步为行业高质量发展带来了更多动力。

《人民日报》11.11

申智林 姜晓丹 贺勇 胡婧怡



## 求医问诊插上“智慧翅膀”

随着新一代信息技术不断发展,如何为传统医疗插上“智慧翅膀”?两年前的2019年11月,全国医保电子凭证在济南首发,拉开了医保服务智慧化的序幕。经过两年努力,济南已实现了基于医保电子凭证多场景线上应用,在医院端、医药端、医保端和家庭端的多项实用功能中落地,线上医保支付走在全国前列。如今,济南已开通跨省及省内门诊联网结算医疗机构526家,门诊异地联网结算近2万人次,实现联网结算的定点医疗机构数量、享受待遇人数两项指标均列山东省第一。

如何让有限的医疗资源发挥最大价值,不断提高医务人员诊断能力,让患者享受到更加规范、更高质量的医疗服务?为此,今年10月起,济南改革医保支付方式,在部分医院实行按疾病诊断相关分组(DRG)付费。“DRG付费的‘价值医保’导向,能够倒逼医疗机构规范医疗行为,制约过度医疗,提高医保基金的使用效率,真正达到‘惠民、利民’的效果。”济南市医保局医药服务处处长李晓说,DRG付费,是将疾病按照严重程度、治疗方法的复杂程度以及治疗成本的不同划分为不同组,以组为单位分别定价打包支付。

《经济日报》11.8

王金虎

